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· Compartimos el compromiso de desarrollar el COMEAA con el nivel más alto de integridad y ética.
· Funcionar con un fuerte sentido de la integridad como valor fundamental para conservar la confianza y la credibilidad entre nuestros usuarios.
· Compromiso de actuar  con lealtad, honestidad y eficiencia para el logro de las metas organizacionales. 

· Trabajo en equipo: promovemos la coordinación, funcionalidad y la comunicación abierta en torno a los objetivos de nuestra organización. 

· Innovación: creemos en este valor como el motor de cambio que aprovecha nuestra creatividad e imaginación para satisfacer a nuestros usuarios. 

· Respeto: reconocemos y valoramos la diversidad de las formas de pensar y actuar con otros individuos e instituciones. Para nosotros no hay distinción de usuarios por su historia, edad, sexo o condición económica, a todos nuestros usuarios los atendemos por igual y nos esforzamos para que salgan satisfechos cada vez que nos soliciten un servicio. 

· Orientación al usuario: dirigimos nuestros esfuerzos hacia la identificación y la satisfacción de las necesidades y deseos de nuestros usuarios. 
· Atención al usuario: buscamos siempre entender y atender a nuestros usuarios de una manera eficaz ofreciendo alternativas y soluciones.  

· Entusiasmo: Los desafíos son una gran oportunidad y nos esforzamos en encontrar  que se adapten a ti, gracias al afán de superación, la audacia y a la pasión que ponemos en todos nuestros proyectos.
· Enfrentarnos a los cambios tratándolos como ocasiones de mejorar, y abordándolos de una manera ágil, pragmática y flexible, con el fin de conseguir soluciones simples y eficaces que satisfagan las nuevas necesidades.
"La diversidad es una fuente de riquezas y el cambio ofrece siempre nuevas oportunidades"


· Humanismo: Trabajamos para las personas y, para ello, es necesario tener en cuenta sus gustos, opiniones o demandas. Deseamos compartir ideas y soluciones con nuestros usuarios, procurando siempre respetar las ideologías, tan variadas, de un mundo plural. 
"El eje de nuestras decisiones es la atención a la persona, tanto si se trata del consumidor, del colaborador o del ciudadano".
· Proximidad: COMEAA, siempre atiende a sus usuarios, y está cerca de ellos, respondiendo a la confianza que depositan en nosotros.
Por eso, la empatía es tan importante para nosotros; porque estamos convencidos de que la credibilidad hay que ganarla con un trabajo continuo y participativo. 
"Acercase es empezar a comprender.
Comprender es adaptarse".
Nuestro éxito se sustenta sobre cuatro valores:
La confianza, la sinceridad, el dinamismo y el rendimiento.
Esta es nuestra filosofía desde la fundación del COMEAA, y una condición esencial para garantizar la adecuada puesta en práctica de esta filosofía es que el propio personal directivo se sienta identificado con sus valores de:
· Respeto

· Confianza
· Vocación
· Honradez
· Responsabilidad
· Equidad
· Trasparencia
· Compromiso
· HONESTIDAD: ante todo tenemos la convicción de ser sinceros con nosotros y con nuestros usuarios.
· RESPETO: la privacidad y la confianza que nos brinda nuestro  usuario debemos mantenerla al 100%.

Lo más importante para COMEAA como organización es brindarle la confianza, y demostrarle al usuario el gusto y el amor que tenemos por realizar su trabajo dándole así una mejor presentación al servicio que le brindamos.

